



**编者按：**“坚持以人民为中心，办人民满意的体育，奋力谱写新时代体育强国建设的安徽篇章。”这是新时代安徽体育人向全省人民的庄严承诺。为加快推进体育强省建设，推动全民健身与全民健康深度融合，为建设现代化五大发展美好安徽作出积极贡献，日前，省体育局在全省范围内组织开展了体育强省大调研，走基层、转作风，查实情、办实事，解难题、惠民生，体育强省建设取得了阶段性成果。为纪念改革开放40周年，本刊从这期开始推出“全省体育创强工作巡礼”，介绍各地创强工作成果，交流各地创强工作经验，推动各地创强工作深入开展。

## 合肥市： 健身活动密集 品牌赛事升级

合肥市围绕创强指标体系，紧密结合合肥实际，主动适应新常态、积极践行新理念，体育工作保持了稳步提升的发展态势，创强工作扎实推进。结合合肥的城市定位，力争到2025年，体育综合实力居全国省会城市前列，将合肥建设成为全省体育改革发展的示范市，符合长三角世界级城市群副中心特质和市民多元化体育需求的体育强市。 □记者 江锐



合肥国际马拉松赛

### 全市联动，掀起全民健身热潮

加强全市联动，广泛掀起全民健身热潮。一是大型全民健身主题系列活动引领健身潮流。持续举办安徽省暨合肥市迎新年健身走元旦越野赛、纽崔莱健康跑、环巢湖骑游大会、百城千村健身气功展示活动等千人以上赛事及活动，通过举办群众喜闻乐见的大型群众体育赛事活动，起到了示范引领作用，有效推动了全民健身事业和体育强市建设快速发展；二是各县（市）、区、开发区全民健身活动百花齐放。据不完全统计，仅2018年上半年各县（市）区结合自身实际举办赛事活动200多场，既有全民健身运动会、阳光体育大会、社区晨晚练展示等综合性的赛事，又有马拉松、足球、篮球、羽毛球、跆拳道、毅行、自行车等特色活动，这些活动贴近群众，具有广泛群众基础，方便了群众就近就便参与；三是继续打造品牌赛事。承办了“ACAC”2018赛季（第二站·合肥）室外射箭邀请赛、全国青年篮球联赛（U19）合肥赛区、安徽省第四届

围棋精英赛等全国、全省高水平赛事，持续打造环巢湖全国自行车公开赛、中日韩三国围棋赛、环巢湖毅行大会、端午龙舟赛等品牌赛事，让群众在家门口就能欣赏到高水平赛事。

围绕群众身边，积极打造十分钟健身圈。除为民办实事工程外，今年在全市范围内还计划建设7个乡镇全民健身广场、20个社区体育俱乐部、10套全民健身路径、200个示范晨晚练点工程，现均在建设过程中。此外，2018年依照体育强市计划，将为3个体育公园和2个体育特色小镇配建体育设施。加快推进体育场馆建设，瑶海全民健身中心于8月8日正式向社会开放；市球类健身馆、南艳湖全民健身中心如期开工建设；三人笼式篮球场、新站体育公园正在立项过程中；谋划建设合肥市青少年体育集训中心。以国家体育总局对体育场馆“改造功能、改革机制”为契机，以合肥体育中心为试点，促进公共体育场馆运营管理水平提升。

### 塑造品牌，合肥马拉松赛升级

以省运会为核心，全面推进竞技体育和青少年体育工作。今年合肥市将组织900余人参加安徽省第十四届运动会29个大项的争夺，在已完成的各项赛事中，基本实现了既定参赛目标。与合肥市教育局联合举办了市中小学“阳光体育运动”系列活动，共设17个大项比赛，带动全市各年龄段青少年加入到活动中。截至目前已经完成足球、乒乓球、手球、象棋、国际象棋、围棋、排球、定向、游泳等项目比赛，所有比赛将于10月底结束。与市教育局联合组织11支队伍，共计196名运动员参赛安徽省小学、初中、

高中生校园足球联赛。

规范管理，大力发展体育产业。推荐安徽省文一白马山国家篮球公园申报省级体育产业示范基地，庐阳区庐州体育公园、包河区塘西河体育公园申报省级体育公园。

塑造品牌，全面启动合肥国际马拉松赛筹备工作。合肥国际马拉松赛被评为“国际铜牌赛事”，正式迈出国际化步伐。完成了2018“合马”赛事与中国田协、安徽省体育局的共办手续，签订了承办全国马拉松锦标赛合同。拍摄了首支合肥国际马拉松宣传片。

## 淮北市： 打造业余联赛 创新市队校办

自2017年7月安徽省体育强省建设动员大会召开以来，淮北市在社会各界广泛参与下，认真贯彻落实《安徽省体育发展五大任务行动计划》、《淮北市全民健身实施计划（2016-2020年）》，高度重视并稳步推进体育强市工作，体育创强工作取得了新的进展。 □记者 江锐



淮北市篮球联赛

### 业余联赛，完善赛事新体系

实施体育健身组织的培育工程。截至目前，全市三区一县所有乡镇均已成立体育总会，实现了全覆盖。把分布在三区一县的所有社会体育指导员作为全民健身志愿者主体，实现所辖县、区全民健身志愿者队伍全覆盖，充分发挥他们在基层的科学健身指导作用。

实施体育健身设施的达标工程。科学规划和统筹建设全民健身公共设施，着力构建市、县（区）、乡镇（街道）、行政村（社区）、自然村（居民小区）五级全民健身设施网络和打造城市15分钟体育健身圈。淮北市已建成体育场、体育馆、南湖体育公园、游泳馆、全民健身活动中心正在建设中。66%的乡镇建成“三个一”：一个室内健身中心、一个全民健身广场、一个多功能运动场。目前该市实现了行政村、新建社区公共体育设施100%覆盖。

实施体育健身活动的普及工程。丰富和完善全民健身活动体系，广泛开

展全民健身主题系列活动。6月10日在烈山榴园风景区举办了2018年淮北市纪念毛主席“6·10”题词66周年暨百城千村健身气功展示系列活动。淮北市第十个全民健身日系列活动于8月8日启动，掀起了淮北市全民健身的高潮。大力发展健身跑、健步走、骑行、登山、徒步、游泳、球类、广场舞等群众喜闻乐见的运动项目。积极组织健身气功队伍参加省健身气功站点联赛、精英赛、健身气功裁判员培训班等。扶持推广武术、太极拳、健身气功、棋牌类等民族民俗民间传统运动项目，积极推广普及健身气功。

实施体育健身赛事的引领工程。积极组织参加省级各类赛事活动，建立和完善业余赛事体系。目前已开展3项业余联赛，包括4月份开赛的淮北市篮球春季联赛、5月份开赛的淮北市乒乓球联赛、6月份举办的淮北市健身气功站点联赛。下半年继续开展羽毛球联赛、足球联赛等。

### 市队校办，寻找训练新途径

实施竞技体育创佳绩行动。淮北市致力推动“市队校办”，着力寻找运动员培养训练新途径，目前10多个项目队和學校联办。男足、举重与淮北市一中联办；男篮与实验高级中学联办；女足与二中联办；橄榄球与市十二中联办；田径与天一中学联办；射箭项目与濉溪县体校联办。集体项目特别是球类项目，主动与教育部门合作，与学校共建项目队，一方面通过专业教练员进驻校园直接带队，一方面部分教练员对学校体育老师和运动员进行专业指导，另外从青少年训练经费中拿出专项资金为学校运动队购置器材，承担外训外访费用，很大程度上促进了学校青少年体育的发展。2017年度，该市共有600余人参加22个大项的比赛，共夺得金牌

40枚。举办高水平赛事，引领青少年竞技体育发展。2017年10月承办了全国青少年羽毛球分站赛，推动了淮北羽毛球运动的发展，2018年7月还积极承办了省武术套路锦标赛，9月份还要承办全国青少年U15、U17羽毛球比赛，拓宽了教练员的执教视野，提升了运动员的训练水平，推动了青少年竞技体育的发展。

近年来，该市结合教体工作会议会议精神，明确要求市教育体育部门要做到：“三个确保、三个推进、三个落实”：确保中小學生每天一小时校园体育活动，确保加强体育教师队伍建设，确保体育特长生招生政策得以落实；推进学校体育场馆向社会开放，二是推进校办运动队、发挥品牌项目示范作用。